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Boerii nu mai vinü la noi!
BraşovQ, 27 Iunie v.

Boerii valahi nu mai vinü la noi! 
Acesta e refrenulű de acpí alü pressei 
unguresc!, care cu multă amărîciune 
constată, că Vâlcelele, Tuşnadulu, 
Borseculü, Mehadia şi alte stabili
mente balneare ale Ungariei, alü că- 
rorü contiogentă preponderantü ílü 
dedeau pănă acum 0speţii din Ro
mânia, astă4î stau părăsite de Români 
şi flueră a pagubă.

Fóia kossuthista „Magyarország“ 
găsesce, că acésta este o splendidă 
dovadă despre consciinţa naţională 
a Románilorü de peste Carpaţi. Se-i 
lăudămii pe Români şi se-i învidiămu!
— (Jice acestă foiă în primulü séu

articolü de Duminecă. Românii sciu, 
că ei suntă Românî şi Românï vorü 
seremână. Nu imploră ei graţia riime- 
nui, ci strigă süsü şi ‘tare : „N oisuntçmü 
şi pe mórte şi viâţă vomü lupta, ca 
së fimu şi se crescemü câtü mai 
mari!tf

Băile lorü suntü primitive, dér 
înzadarü,— continuă fóia unguréscá,
— Românii suntü şovinişti şi mai pre
feră së remână în petecósele lorü 
bordee balneare, pe cari şi-le-au im- 
pro visaţii în pripă, decâtü së mérga 
în palatele strălucite ale streinilorü. 
Şi cu acestü puternicii sentimentti 
naţionalu, ei la fiă-care pasü ne batü 
pe noi, Maghiarii, cari în privinţa 
desvoltării economice, a inteligen
ţei şi a numerului (?) stămu mai pe 
susu. ca ei!

Nimenea nu va crede, că aceste 
elogiurî, venite din partea unui ad
versarii, ar puté se fiă sincere şi ne- 
tendenţiose. Scopulü lorü este evi
dentă: ióia unguréscá se preface a 
preamări şovinismulu acolo, unde 
nu esistă, numai ca se p0tă presenta 
unü esemplu de imitatü înaintea co
naţionalii or îi sei, dela cari cere, s’o 
mai slăbâscă cu atitudinea lorü de 
pănă acum şi se se facă „'şi eiu şo- 
viniştî, căci altfelü nu mai e de 
trăita.

O proposiţiă mai ridiculă, ca 
acésta, nici că se póte. Ungurii, 
cari prin şovinismultt lorü nesuferită 
şî-au fácutü renume în totă Europa, 
se mai fiă presentaţî acum, după 
atâtea dovecjï de celü mai tristu es- 
clusivismü şi netoleranţă naţională, 
ca unü poporü atâtü de blândü, des- 
interesatü şi neşovinistti !

Étá, cu frase de acestea scie 
pressa maghiară së ameţ0scă 4ilnicü 
pe cetitorii sëi şi së nutréscâ şovi
nismulu, care în stratele ungurescî 
şi-a ajunsü a4i maximulü gradă de 
potenţă.

Décâ este adevëratü, că fraţii 
noştri din România së ferescűamai 
cerceta ac}ï băile dela noi în mesura, 
cum le cercetau înainte, acésta este

a. se atribui, fără índoélá, mai în
tâi de tóté esclusivismului esageratü 
şi urei de rassă, cu care suntü trataţi

jartea Unguriloră la tóté oca- 
siunile nu numai cetăţenii nema
ghiari ai statului, ci chiar şi cona
ţionalii lorü din alte state. Acesta 
este faptü constatată şi de tótá lumea 
recunoscutü.

Décá fóia kossuthista „Magyar- 
ország“ găsesce în şovinismă unü 
obiectü de preamărire, acésta pe noi 
puţinfl ne importă, — nu-lü caute 
înse la fraţii noştri din România, 
căci nu-lu va afla. Sécuiulü Bartha 
Miklós, alü cărui organü de publi
citate este „Magyarország“ , va sci 
totü aşa de bine, ca şi noi, că con
fraţii sei secui în România îşi ago- 
nisescü traiulü de tóté 4üele> acolo 
îşi află fericirea, de acolo îşi adună 
banii, cu cari, re’ntorcendu-se, îşi 
plătescu dările, îşi clădescă case şi-şi 
cumpără moşii. Intrebe-i şi va afla 
chiar din propria lorü mărturisire, 
că „nu-i nicăirî bine mint a Czârdba“ , 
ér despre o ţ0ră bântuită de şovi
nisnm nu se audü nici-odată astfelü 
de mărturisiri din gura stráinilorü.

D-nii dela „Magyarország“ arü 
face bine, se-şî vadă de bârna din 
ochiulü lorü şi sé nu mai caute pa- 
iuîu în ochiulü altora. Décá „boerii 
valahi“ nu mai vinü se verse leii în 
punga Maghiarilorü, acésta au sé 
şi-o impute lorü înşi-şî. Şovimsmultt 
maghiarü a adusu multe desastre 
asupra acestei ţeri şi va aduce în 
viitorü, de sigurü, încă şi mai multe 
şi şi mai mari.

Mesagiulü lui Casimir-Perier.
La 8 Iulie n. s’a cetitü la cameră 

şi la Senatü mesagiulü, prin care 
noulü preşedinte ală Republicei îşi 
întroduce presidenţia.

MesagiulQ afirmă, că preşedintele nu 
este unü omü de partidü; elă aparţine 
Franciéi şi Republicei. Este firmü hotă- 
rítü, ca după ş0pte ani, sé remită destinele 
Franciéi în alte mâni. Câtă vreme aceste

destine îi vorü fi încredinţate, îşi va im
pune datoria de-a nu lăsa sé se ştirbâscă 
séu sé se prescrie drepturile, cei-s’au con- 
feritü. Sigură de ea însa-şl, íncre4étóre 
în armată şi în marină, Franoia, care acum 
a primită de pretutindeni dovecji de sim- 
patiă, póte, cu fruntea în süsü, sé afirme 
iubirea sa de pace. Ea va réniáné unu mare 
focarü dejumină intelectuală, de progresii şi de 
toleranţă.

Mesagiulü face apoi elogii lui Carnot 
şi esprimă urări pentru ca sé fiă datü suc
cesorului sé servescă cu demnitate Fran
ciéi.

pice, că actulü adunării naţionale, asi- 
gurându-i în câteva cósurí transmiterea pu- 
terei, a fostü în ochii lumei o consfinţire 
nouă a instituţiunilortt republicane.

Parisulü a fácutü alaltăieri o mani
festaţia admirabilă de recunoscinţă şi de 
respectü. O ţâră, care în mijloculü unorü 
atatü de crude încercări se arată capabilă 
de atâta disciplină morală, de atâta virili
tate politică, va sci sé unescă ambele aceste 
puteri sociale, fără cari popórele pierü: li
bertatea şl unu guvernu hotărîtfl sédesvólte 
moravurile necesare unei democraţii re
publicane.

Mesagiulü rogă parlamentulü sé do- 
vedescă, că Republica, departe de-a fi ri
valitatea sterilă a ambiţiunilorfi individuale, 
este aceea, care caută binele materialü şi 
moralü, întinderea naţională a gándirilorü 
fecunde şi ale pasiunilorü nobile. Conchide 
cjicéndü : trecutulu nt-a învâţatu multe, ínsé 
Francia îşi íntórce privirea cătrâ viitorü.

A  înţelege însemnătatea timpului ac- 
tualü, a crede în progresü şi a-lü voi, este 
a asigura ordinea publică şi pacea sooială.

Politica noului guverntt bulgara.
Diarul partidului guvernamental bulgar 

„Swobodno Slowou publică un ti articolO, care 
espune politica interioră şi esterioră a gu
vernului.

PunctulQ de plecare al& acestorii es- 
plicaţiuni suntă atacurile continue ale (pa
rului lui Stambulov, care acusă noulCi gu
vernă, că voiesce sâ urmeze o politică 
ruso-filă.

„Swobodno Slovou resumezâ mai în-

FOILETONTJLÜ „GAZ. TRANS.“

Din dimensiunea a patra.
Novelă, de Lothar de Brenckendorf.

(4) (Urmare.)

Mai înainte de a intra a doua cii în 
serviciu, ’mi făoui obicinuita preumblare şi 
drumulă mé duse prin o mică cale late
rală, pe care de-altmintrelea nu umblam. 
De-odată se deschise înaintea mea o portă, 
din care eşi d-lă de Dewitz.

Elü mé recunoscu îndtată, dór întâl
nirea părea, că nu-i e prea plăcută, căci 
fără a dice ceva, mé saluta luându-şi pă
lăria şi trecu apoi mai departe. Acésta 'mi 
bătu la ochi. îmi continuai drumulă, pănă 
când elü dispăru după colţulă stradei; după 
aceea mé întorsei şi sunai la clopoţelulă 
porţii, din care Târnă véduta eşindă.

— „A i cunoscută pe domnulă, care a 
eşită de aici, înainte cu cinei minute ?u în
trebai pe portară.

— d-le locotenentă!“ réspunse

acesta. „Póte sé fiă numai d-lü baronü 
Dewitz, pe sare l’ai vécjuta D-tau.

— „Fórte bine! Scii cărei familii i-a 
făcută elü visită?“

— „Da! Dómnei consiliere de curte 
Willegast, în etagiulă ală doilea“.

— „Iţi mulţămescă“ . Portarulă lua 
cu buouriă moneda ce i-o puse în mână.

— „D-na consilieră este véduvá?“
— d-le locotenenta! O véduvá 

cu doué fete mari.“
Omulă acesta mi-ar fi spusă mai multe, 

dér preferii se mé mulţătnescă, cu cele au- 
dite. Décá presupunerile mele se adeve
reau, şi decă eram pe urma complicelui lui 
Dewitz, aveam motivă sé purcedü cu cea 
mai mare precauţiune, pentru ca sé nu 
stîrnescă bănuială.

Póte nici odată n’am fostă mai dis
trasă şi mai nerâbdătoră în serviciu, ca în 
acestă înainte de amiadl. Felă de felü de 
planuri aventurióse, cari sé-mi ajute a de
masca pe şarlatană, îmi umblau prin capü, 
dér unuia era mai impracticabilă ca celă- 
laltă, şi când la amiadl mé apropiai de lo

cuinţa lui Bernheim, nu isbutisem de 
locü.

Uşa coridorului era numai răcfimată 
şi ca amicü vechiu intrai înlâuntru, în- 
dreptându-ml paşii spre locuinţă. O voce, 
care nu era a camaradului meu, striga „in
tră“ şi în curéndü mé aflai faţă în faţă cu 
grenadirulü Hartung, servitorulă lui Bern
heim. Servitorulă, care nu-mi era de locă 
simpaticü, când mé vé4u se puse în posi- 
ţiă ; dér nu-mi scăpa din vedere espresiu- 
nea de perplesitate de pe faţa sa, pre
cum şi silinţa sa stângace de a ascunde 
ceva.

— „D-lü.locotenenta a plecată toc
mai acum“ , raporta elő, fără a aştepta, ca 
sé-la întreba. Şi după ce-la fixai bine, 
adăogâ, pentru-ca s0-şl ascundă perplesi- 
tatea: „Aveam sé facă puţină ordine aici, 
în lipsa d-lui locotenentă“ .

Consciinţa rea i se vedea prin ochi. 
Cu o mină severă mő apropiai de elü.

— „Aşa? Şi ce cauţi sé ascunc}! 
acolo ?“

— „Nu e niraicö, d le locotenentă“, 
bâlbăi elă. „Numai câteva pose — “

Ii luai repede fotografiile. La prima 
privire le recunoscui, de-órece Bernheim 
'ml arătase fotografiile rudeniiloră sale ; şi 
ultima fotográfia a réposatei sale mame se 
afla între ele. Şi acum védui albumulü de 
pe masă.

— „Cum ai ajunsü s0-ţl însuşesc! a- 
ceste fotografii?“ mé réstii cătră servitoră, 
cuprinsă de o presimţire, că aşi puté afla 
resolvarea enigmei misterióse. „Spune-mi 
adevérula, că scii, la casü contrară, ce vei 
păţi“ .

Mânia mea prefăoută făcu pe servi- 
toră sé tremure. „Mé rogü de ertare, d-le 
locotenentü! Nu am avutü intenţiune rea. 
Mâne le-aşi fi pusă la locă, şi nu s’ar fi în
tâmplată nimică“.

— „Nu e pentru întâia oră, că ai co
misă asemenea furtă ?“

Dumne4eu scie, cum am venită la 
ideia acésta norocosă. In orl-ce casü sur
prinderea mea nu fu neînsemnată, când 
mărturisi plinü de spaimă.

— „Porunciţi, d-le locotenentü! Dér 
n’am făcut’o cu intenţiune rea“.
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tâiu programulü politicei străine a lui Stam
bulov, publicatü nu de multü de „Swo- 
boda“ : menţinerea şi ocrotirea independenţii 
ţSri, apérarea tronului şi a dinastiei, ade
rarea la tripla alianţă şi încheierea unui 
tratatü ofensivü şi defensiva cu Turcia.

„Swobodno Slowo“ este cu totula de 
acorda cu Stambulov în privinţa celora 
doué d’intâiu puncte, ce se impunü. Fap- 
tulü, că situaţiunea Bulgariei nu este încă 
regulată, obligă a pune ocrotirea dinistiei 
printre cestiunile de politică interioră. Insé 
Stambulov n’a ţinuta la ală 2-lea puncta 
alü programului séu, când a fosta la pu
tere.

Dovedesce apoi cu prisosinţă, că Stam
bulov era gata sö sacrifice pe prinţula.

In ceea ce privesce alianţa, „Swo- 
bodno Slowo“ recunósce binefacerile mo
rale şi materiale, ce a trasa Bulgaria dela 
statele triplei alianţe  ̂ precum şi dela cele
lalte state ale Europei. Neputéndü ínsö, 
din causa posiţiunei sale geografice, séjóce 
rolula statului Piemonteza, Bulgaria trebuie 
sö römáie neutră.

piarula combate de asemenea alianţa 
cu Turcia, care mai întâiu de tote n’ar primi 
s’o încheie; acestă alianţă ar ii apoi o pro 
vocare cătră Rusia.

„Swobodno Slowo“ resumézá, în urmă, 
propriele sale vederi: Ocrotirea independen
ţei şi a dinastiei, pe basa tratatelorü esistente\ 
menţinerea relaţiunilora amicale cu tóté 
statele vecine şi cu puterile, care nu sunta 
ostile Bulgariei.

Bulgaria, fiinda statQ mica, nu tre
buie sé ia nici o atitudine provocătore faţă 
cu nici o putere, nici sâ-şi lege manile prin 
contractarea de obligaţiuni. Ea trebue sé 
fiă strînsa unită cu Turcia. Ea se simte de 
acorda cu puterile şi tripla alianţă — cu 
tote, că nu esistă nici o legătură formală 
ou ele oăcî vede în acesta o garan- 
ţiă de cultură şi de progresa în generala. 
Intru câta privesce Rusia liberatóre, Bul
garia trebue sé o privescă ca una stata 
ostila, şi acésta din dorinţa şi voinţa gu
vernului rusesoa. „Ca Slavi, c|iC6 diarulü, 
considerăma acestü fapta cu durere“ .

Acésta este cu atâta mai multa re
gretabila, cu câta membri sinceri şi dis
tinşi ai nobilei naţiuni surori, se gándescü 
altfela, de cum gândesce şi lucrézá guver- 
nula lora, care a avuta faţă cu Bulgaria o 
politică din cele mai greşite. Bulgaria n’are 
pentru ce sé fiă atâta de duşmănită.

In urmă adauge: „ Bulgaria nu tre
bue sé facă nici unu avansu guvernului ru
sescă pentru o împăcare eventuală. Póte sö 
reia reiaţiunile cu noi ori când, numai sé 
recunoscâ pe prinţulă, alesü de naţiune şi 
dinastiă. Chiar după acestă recunóscere, 
totü n’am pute fi bine, décá Rusia ne-ar 
pregăti aceleaşi incidente regretabile de 
altă dată, datorite uneltiriiorü agenţi- 
lora söi.

„Voima sö ne desvoltăma în linişte; 
nu voimu n iă  unü amestecü streină. Cu alte 
cuvinte, nu ne vomü supune nicl-odată

îmi venea sé rídü de bucuriă, dér 
mé ferii sé tradeza buna mea disposi- 
ţiune.

— „Cine te-a îndemnata la acésta ? 
Şi cui ai voita sé dai acéstá fotográfia?“ 
cercetai eu mai departe cu severitate. „Nu 
umbla cu mâya în saca; căci décá minţi, 
fără milă te trimită înaintea tribunalului 
statara.*

— „Ah, d-le locotenenta“ , se văita 
elü. „Recunosc! fapta mea rea. Nu rn’aşî 
fi lăsata a fi sedusa. Dér fata atâta de 
multü s’a rugatü şi m’a linguşită — “

— „Care fata?“
— „Mirésa — mea, d-nule locote

nenta !“
— _Miresa d-tale — cine e a-7i

ceea?“
— „Mina — oameriera d-nei consi-
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liere Wilgast.“
— „Acesteia i-ai mai data odată o 

fotografiă?“
— „Da, domnule locotenenta! Dér 

numai pe o (}i. Si am pus’o nevátématá 
ârăşl în albuma".

Rusiei, decă ar voi sé repeteze evenimen
tele din istoria nostră cu începerea dela 
9 Augusta“ .

Festivităţi şcolare în Braşovii.
Eri, în 26 Iunie v., la 10 óre a. m. 

s’a ţinuta festivitatea îndatinată de înche- 
iarea anului scolastica la la şcolele medii 
române gr. or. dm locă. Sala cea mare a 
edificiului cent hIü, era îndesuită de pu
blica; t ^aţî, Jame şi copii, adunaţi: pă
rinţii, <*CCé audă, ce sporfi au făcuta copiii 
lora în decursula anului şcolara 1893/4; 
şcolarii, ca sö secere ródele unui ana în- 
trega de muncă, 0ră binevoitorii şi spriji
nitorii acestorü şcole, pentru-ca sé se asi
gure întru câta progresézá aceste foculare 
de cultură românâscă şi ce garanţii pentru 
viitora resultă atâta din activitatea corpului 
didactica, câta şi din a tinerimei stúdiósé 
dela cele trei şc01e medii.

Cuvântarea festivă a fosta ţinută de 
astă-dată de d-la profesora Ioană Popea, 
care prin cuvinte alese şi însufleţitore arăta 
progresulü crescéndü 4ilnicii al fl acestorü 
institute, progresa constatata de înşişi re* 
presentanţii autorităţilora şcolare superióre, 
atatü ala Ven. Consistora archidiecesana, 
câta şi alü ministeriului de culte şi instruc
ţiune publică, cu oaasiunea esamenelora de 
maturitate. In fine adresa atâta şcolari- 
lora, cátü şi abiturienţilora dela aceste 
şcole, cuvinte căldurose, îmbărbătându-i la 
muncă zelosă, pentru-ca sé devină folosi
tori şieşi, societăţii şi némului nostru româ- 
nesca.

La acésta réspunse abiturientulü N. 
lonescu prin o cuvântare căldur6să şi plină 
de adevérate sentimente de recunoscinţă 
faţă de corpulü profesorala şi de institu- 
tulü sub aripile căruia au primita şi pri- 
mesca atâţî tineri români hrana spirituală. 
Ca încheiere dete asigurarea, atâta în nu
mele séu, câta şi ala colegilora séi abitu- 
rienţî, că nici-odată nu vora uita de bine
facerile primite prin activitatea şi virtuţile 
lora, spre tota ce e bunü, nobilü şi fru- 
mosü, vora nisui sé le rösplátésoá, arătân- 
du-se tot-déuna demni de némula şi de bi
serica, ce susţine aceste institute.

Solemnitatea festivă a mai fostü mă
rită prin împrejurarea următore:

In urma referinţelora comerciale ne
favorabile „Societatea tinerilora comercianţi 
din Braşovrs“ s’a disolvata. Averea constă- 
tátore din bani, o bibliotecă şi una stéga, 
conformü statutelora, a trecuta la fondulü 
gremiuiui comercială levantina din Braşova, 
cu menirea i a se ajutora şcolarii dela 
şcolei ' comerciale din loca. Gremiula co
merciala. în ultima sa şedinţă, a hotărîta, 
sé dáruéscá şcolelora stégula tinerilora co
mercianţi, şi predarea sé se facă în moda 
festiva, cu ocasiunea încheierei anului 
şcolara.

Predarea s’a făcuta de cătră preşe
dintele gremiuiui comerciala, d-la T. Ni- 
colau, representata prin d-la profesora A.

— „Soii, ce scopuri au urmărită cu 
fotografiile ?“

Ela dede din capa în semna nega
tiva. „Nu — Mina voia sö o arate domni- 
şorei ei, pentru-oă d-şora se interesézá de 
d-lü locotenenta. Şi eu credeam, că în 
sfîrşitCi, nu e în acesta nici una lucru réu. 
Décá pentru acésta aşi fi trimisa înaintea 
tribunalului statara, ba chiar în fortăr0ţă, 
ar fi ceva grósnicü pentru biata mea mamă, 
d-le locotenenta“ .

Credeam, că e timpulă sé-la liniş- 
tesca. „Póte că te voiu cruţa“, 4iseV »dér 
trebue sé-mi împlinesc! poruncile mele. 
Mai întâiu aşadâră: tablourile aceste le pui 
0răşl la locuia lora. Aşa! — Şi acum dă-mi 
albumula“.

Résfoii repede întrânsula şi scosei mai 
multe fotografii de cabinetü, între cari şi 
pe a soţiei colonelului nostru, pentru ca 
sé o dau servitorului uimitü. „Aceste le 
vei da miresei d-tale cu asigurarea, că 
suntü rudeniile cele mai apropiate ale lo
cotenentului d-tale. Acéstá fotografiă a so
ţiei d-lui colonela sé fiă d. e. mama sa. 
M’ai înţelesa ?u

Vlaicu, care ţinu o vorbire scurtă oeasro- 
nală, adresată cătră Cm. Eforiă şcolară, re- 
presenţată prin d-lü adv. N. Strövoiu. Oa 
încheiare, adresându-se cătră patrona stea
gului, d-ua Agnes Duşoni sfîrşi cu cu
vintele : Şi acum, stimată patróná, predă-la, 
ca una talismana, prin a cărui putere sé 
se realise^e măreţele ideale ale învăpăia- 
ţilora întemeiătorl ai şcolelora acestora, 
predă-la, precum mamele spartane predau 
scutula fiilorü lora cu cuvintele; n0u du, 
séu pe elü

După acestea dómna patronă predete 
stégula d-lui preşedinte ala Eforiei cu 
cuvintele: „Primiţi-la şi păstraţi-lă ca una 
sfânta odora, în semnula căruia sé se 
ajungă măreţele scopuri ale fericiţilora înte
meiătorl ai acestui sfânta sanctuara“ .

D-la preşedinte, luânda în primire 
steagula, mulţămi prin cuvinte forte potri
vite organelora donátóre şi la predete apoi 
d-lui directora ala scólelora centrale Ip. 
IlasievicI spre folosinţa şcolarilora. D-la 
directora priminda steagula mulţămi, în 
numele studenţilora dela aceste şcole, şi 
astfela în aplause nesfârşite se termina 
festivitatea predărei şt0gului acestei So
cietăţi. a cărei desfiinţare trebue sé o re- 
gretâmă adéncü din tote punctele de vedere 
şi mai alesă adi, când mai mare lipsă avemu 
de astfelă de reuniuni.

După acésta urma cetirea clasifica- 
ţiunilora şi împărţirea premiilora, care dura 
pănă cătră 12 óre din 41«

S O IR IL E  O I L E S .*
— CJ7 Iunie.

Procesulu Memorandului, se va re
fera mâne, Marţi, în senatula feriala ala 
Curiei reg. Referenta va fi judele de cu
rie Dr. Francisca Székely. Raportula, după 
cum 4icü foile din Budapesta, va dura mai 
multe dile, de-óreoe este de resolvata una 
materiala fórte voluminosa de acte.

— o—
Trisiu de totil. Ni-se scrie : Fiţuica 

„Arad és Vidéke“ din Arada înşiră o sumă 
de eroi ,  cari au contribuita pentru ridi
carea unei statue dispărutului „senmléu“ 
Kossuth. Intre aceşti eroi este înşirată şi 
ficiorulü notareşului din Butenï, Dr. Po- 
peszku G y ö r g y ,  care e candidata de 
advocata, împreună cu una alta candidata 
de advocata, Dr. Opre  Pé t e r ,  „ficiorula 
dascălului“ din Macea. — Triata de tota, 
décá prin asemeni fapte veneză aceşti 
domni popularitatea adversarilora noştri. 

—o—
Sinaia, romanticula şi prea frumosula 

oraşa de vérá ala României, devine din 4i 
în 4i mai celebru prin frumseţile sale rare. 
Pe lângă decoraţia internă a oraşului, care 
acum pretutindeni este iluminata cu elec
tricitate, se pune deosebita ponda şi pen
tru comodităţile recerute unui escelenta 
stabilimentü de cură. Unü buna serviciu 
i-a făcuta în privinţa acésta oraşului Si-

— Da, d-le locotenenta!“ murmurâ 
ela. „Dér — este soţia d-lui colonela. — “

— „Nici o vorbă! Ai së faci, ce’ţi po- 
runcesca. De sine se înţelege, că iau asu- 
pră-mi totă rëspunderea. De sigura, că v’aţi 
data o întâlnire cu mirésa d-tale — nu e 
aşa ?“

— „Da ! Voiam sé ne întâinima la 
óra unu josa la portă“ .

Mé uitaiu la orologiu.
— „La unu? Mai lipsesce numai una 

pătrara de oră. Ascultă, am mare poftă sé 
vöd a şi eu odată pe mirésa d-tale. A$adérá 
la 4©ce minute după ce vei pleca mé voiu 
coborî şi eu pe trepte şi ţine fata multa 
de vorbă“ .

— „Acésta nu va fi greu, d-le loco
tenenta ! Ea are atâta sé întrebe şi sé po- 
vestescă, încâta nu va termina în 4ece mi
nute“.

— „Cele mai multe întrebări se re
fera la relaţiunile d-lui locotenenta de 
Bernheim — cum?“

— „Sunta cam curióse damele de 
acolo dela d-na consilieră“ , 4ise elö* «Ş* 
Mina se pricepe sé tragă cu urechia“.

naia şi stimabilulö nöafcru conoatăţe-nfl, d-lö 
N. Mo* ca au, despre care aflăraâ, cu 
începutul ö acestei luni ec înfiinţată' n»8 bo
gata şi frumosü stabilimersta de lăptăriâ în 
chioscula din poiana „Carpü“ (pe muntele 
„Piscula-cânelui“ ) faţă în faţă cu oraşulă 
Sinaia, dela care se află la o distanţă nn- 
mai de '/2 ór$. In acestü stabilimentü alö 
d-lui Mocanu, visitatorii Sinaei' pota aia 
în ori ce 4i tota feíulü de lapte, brânze
turi, unta, cafea cu lapte etc.. apoi dife
rite soiuri de mezeluri şi beuturl, cu pre* 
ţuri moderate. Servíciulü e punctuala şi 
curăţenia mare, aşa că nimica nu le lrp- 
psesce visitatorilora pentru de-a afla pe 
acesta vérfa de munte, cele mai plăcute 
momente de recreaţiă.

_  c  —

14 procese de pressă! „ Dreptateaa 
din Timişora află, că proourorulü ungurescü 
lucreză în presenta la ală 14-lea procesu de 
pressă, ce se intentézá acestui 4iar *̂ 
Primula procesa este pentru o cores
pondenţă din Bucurescî, publicată în Nr. 
dela 8 Maiu n. ala „Dreptăţii“ sub titlula 
„Protestula Românilora liberi“ In causa a- 
césta s’a şi luata interogatoriu cu d-lü 
Dr. C. Diaconovich, ca editora şi directora, 
şi cu,d-lü Dr. V. Branisce, ca redactorü res- 
ponsabilü alü „Dreptăţii“ . Ambii au res
pinsa în trei rânduri citaţiunile, ce li-s’a 
trimisa în causa acesta, pe motivula, că 
nu erau redigiate în limba română şi prin 
urmare erau ilegale. Tota aşa la interoga
toriu, ambii fasionară numai românesce, 
cerânda ca şi protocolula în acéstá limbă 
sé se redigieze. Deórece ínsö acestei ce
reri nu li-8’a satisfăcuta, interogaţii refu- 
seră subscrierea protocolului. Sâmbăta tre
cută li-s’au trimisa d-lora Diaconovich şi 
Branisce citaţiunile pentru alte 6 procese 
de pressă, pe cari ínsö au refusata de-a le 
primi, din causă că şi acestea erau în limba 
maghiară, prin urmare ilegalü redigiate.

—o—
Essuneiiu. In internatula d-nei Marxa 

Belu din Braşova se va ţin0 Mercur! în 29 
Iunie v. c. la 3 óre p. m. esamenula ele- 
velora din menagiu şi economia de casă, 
lucrula de mână, ţesutula etc., ér Joi în 
30 Iuniu stila v. la 8 óre a. m. Vora 
fi esaminate fetiţele, cari au primita in
strucţiune, din religiă, aritmetică, cu pri
vire la economia de casă, istoriă, geografiă, 
principii de eduoaţiune, literatura română 
şi higienă. — Obiectele lucrate de fetiţe şi 
ţâsăturile sunta espuse, spre vedere, în lo- 
calula internatului, strada Hirscher, Nr. 19, 
etagiula prima. La aceste esemene se in
vită părinţii fetiţelora, amicii şi binevoitorii 
instrucţiunei practice.

—o —
Unü fnimosü esemplu a data 4ilele 

acestea d-la preota din Sesarmü, loanu JRe- 
breanu, despre care ni-se scrie, că în locü 
de-a face, după cum e obiceiulü pe acolo,
o pomană pentru réposatulü séu socru, Va- 
siliu Mureşianti, fostulü preotü din Sesarmű, 
a cumpőrata în locuia pomenei un a can-

— „Bine, dute la postula téu!“

Servitorula ’mi jura, că-şi va împlini 
conscienţiosa datoria, şi după ce plecă, mő 
pusei în dosula perdelei, pentru ca sé védü 
apropierea spionului duşmanO. Póte că 
mărturisirea lui Hartung ar fi fosta de 
ajunsa sé convingă pe amicula meu, că a 
Că4uta victimă unei şarlatanii ruşinose. Ea 
ínsö mi-am propusa sé pregátescü şarla- 
tanilorü o catastrofă, pe care sö nu o uite 
aşa curânda.

Orologiulü de pe turnula biserioei 
suna tocmai douö óre, când o servitóre se 
apropia de casă. Privirea ei serutátóre spre 
feréstrá mé asigura, că este cea aşteptată. 
Deşi ardeam de nerăbdare, de a-mî pune 
în aplicare plănuia meu de résboiu, lăsai 
timpa índestulitorü părechei pentru ca sé 
se drágostéscá, şi după 4ece minute mé co- 
borii comoda pe scări în josü.

Hartung ’şi împlini bine misiunea, căci 
pe când sprintena camerieră, vé4endu-mé, 
voi sö o ia la fugă, sciu elü prin o miş
care sé o împedece dela acésta. Slăbiciunea, 
ce o aratase faţă de arta de seducere a a-
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delabra escelenta (pentru 24 lumini) pe se
ina bisericei din Sesarmü, cu preţuiţi de 
115 fl. După cum se vede, d-lfl preota Re- 
breanu a voita prin acésta sö tindă la şter
gerea obiceiului do-a arangia pomene pen
tru cei morţi, cari, după cum se scie, nu 
numai că sunta prea costisitóre, dér dau 
jrilegiu şi la multe abusurî, ce se facă cu 
mâncările şi beuturile. Ara fi, în adevărfi, 
forte de dorita, ca fruntaşii poporului nos
tru ső lucreze pe câta numai se póte, deeă 
şi nu la ştergerea desăvîrşită, dér cela pu
ţina la moralisarea şi purificarea acestui 
vechiu obiceiu.

— o—
Pentru primirea eleyiloru în con- 

TÎnetuln româna din Sişetulu-Marmaţiei
se va ţine ooncursula în Sigeta la Bl Iu
lie n. c. órele 10 a. m. în localităţile con- 
victului. Doritorii de-a fi primiţi în insti- 
tuta, fiă ca preparandî, fiă pe lângă sti
pendiu ala Asooiaţiunei pentru cultura po
porului româna din Maramurăşa, ori ca 
cno victori plătitori, au a-şl înainta cererile 
ora, provécjute cu testimoniu şcolastica, la 

P. 0. D-na T i t u  Budu,  vicariu şi vice
preşedintele Asooiaţiunei în Satu-ŞiugatagQ 
(Falu-Sugatag, p. u. Akna-Sugatag).

Grevă monstră. Muncitorii dela căile fe
rate din Chicago s’au pusa în grevă de câte-va 
4ile şi mişcarea lora, departe de a-se mic
şora, ia dimensiuni tota mai ameninţătore, 
aşa că e vorba acum de-o adevărată revo- 
uţiă. Muncitorii au începută să atace şi să 

spargă magasiile de pe la gări; au aprinsa
o mulţime de cupee, ba trenuri întregi, 
jampele electrice le-au data josa, au des
prinsa dela una trena locomotiva, apoi au 
pornita trenula c’o celeritate nebună, ca în 

drama să se ciocnéscá cu alte trenuri. Pa
gubele suntü mari; numai instalaţiile dela 
gări au suferita pagube de 1,200,000 do- 
larî. Poliţia e incapabilă de-a sufoca revol
ta; de câte va ori a luata posiţiă faţă cu 
greviştii, dór n’a ajunsa la nici una resul- 
tata. In sfîrşita s’a recursă la arme. Po
liţia a puşcata mai mulţi grevişti, omorîndu 6 
dintre ei. Aprópe tóté fabricele din Chica
go au fosta silite să înceteze lucrările.
100,000 ómeni stau fără de lucru.

— o—
„Tată şi flua. Sub titlula acesta|„jBw- 

dapesti H írlap “ aduce o serisóre a unui 
„Rozvány György h. ügy ved, 1848—49-ik 
évi öreg honvódu, care c[ice, că ela este tatăl tî 
nărului universitara Rozvanu, care a subscrisa 
declaraţia tinerimei române din Pesta, Vi- 
ena, Graz şi Oradea-mare prin care i-au 
răspunderea pentru tipărirea şi răspân
direa „Manifestului“ şi „Apelului“ - „Ro- 
avány György“ se miră de Rozvanu fi- 
ulü, că subscrie o declaraţiă, pe care ela 
„nici n’a înţeles’o“ , deórece „nu cunósce 
limba valahă“. Multă întristare i-a prici
nuita „öreg honvéd“-ului acesta „pasa gre
şita“ alú fiului său. „Regretele nóstre sunta 
cu multa mai mari, decâta ruşinea acestei 
declaraţii forţate“ , dice „Rozvány“ tatăla

cestei Eva, ’ml păru întru câtva scusabilă, 
deórece era o fată drăgălaşă şi seducătore. 
Nu mi-a fosta greu să o liniştesefl prin o 
glumă, şi după ce l’am trimesa susa pe 
Sartung, spre marea sa neplăcere, începui 
-fără multa încungiura cu pertractările, ala 
căroră succesă era asigurata, după ce 
i-am data camerierei o bancnotă de tfece 
mărci.

— „Ce e drepta îmi pui în risica 
serviciulü meu“, cjise ea, „dér în fine nu 
face nimica. Yoi afla altuia. De sigura e 
vorba despre o glumă, d-le locotenenta ?“

Ce e drepta nu a fosta lucru cins
tita, când i-am spusa, că e vorba despre
o glumă. Dór în răsboiu trebue să valoreze 
tóté armele, şi prin urmare nici o parte 
-n’are să se plângă în contra unei strata
geme de răsboiu. Spre mai mare liniştire 
repeţii încă-odată, ce am de gânda să facă, 
spunéndu i, că séra acésta va fi forte in
teresantă.

(Va urma).

care „deşi e gr. cat., totuşi totdéuna s’a 
data de Maghiarii de naţionalitate (Pfui 
Cui.) La sfîrşita uitatula de Dumne4eu 
„Rozvány“ clice cu multa fariseisma: Fiere 
possum, séd juvare non — adecă vai şi 
amara de mine, că fiula meu m’a făouta 
de ruşine: eu unu renegatü, ela Românii cu
raţii!...

— o — *
Secerişulii în părţile Murăşa-Ludoşu- 

lui promite a fi bunişora. După cum ni-se 
scrie, sămănăturile sunta frumóse, timpula 
acum e favorabila pentru economi, póme 
încă sunta în acele părţi fórte multe.

—o—
0 maşină Infernală. O telegramă din 

Budapesta anunţă, că în comuna L o v r i n  
din Ungaria de susa, s’a încercata una 
atentata contra unui proprietara de moşii 
de acolo. In castelula moşierului Klarscht 
s’a găsită o maşină infernală. Dér autori
tăţile locale, însciinţate despre aoéstá si
nistră descoperire, au refusata ori ce in- 
tervenire pentru a protegea pe proprietâ- 
rula ameninţata. Mai mulţi moşieri din 
partea locului au făcuta atunol din propria 
loru iniţiativă cercetări, şi resultatula a 
fosta constatarea, că luorătorii dela lucră 
rile porţii de fiera, fabrică bombe şi maşini 
infernale şi una număra de lucrători mai 
inteligenţi aducă din Germania şi Francia 
scrieri anarchiste şi le împartă printre ca
meralii lora, pe cari îi aţîţă la propagandă 
prin faptă.

—o—
Depreciarea cerealeioru în Rusia.

După cum se telegrafiază din Petersburg 
cu data de 22 Iunie lui „Pester Lloyd“, 
preţuia grânelora în cursula ultimelora 
săptămâni, a scă4uta fórte multa în urma 
perspectivelora strălucite ale sămănături- 
lora. Mulţi agricultori au de gând să-şi 
transfórme acum ogórele în imaşurî, de
órece cheltuelile arăturei şi sămănatula, nu 
s’ar puté acoperi cu preţuia ce s’ar ob
ţine din vânzarea grânelora. In Caucasia 
ovăsula şi săcara se întrebuinţeză ca nu- 
treţa pentru vite. Unii puda de săcară se 
póte avó pentru 5 — 6 oopeicl.

—o—
Despre rudele lui Caserio, ucigaşuia 

preşedintelui Carnot, se anunţă din Milana: 
Unchiula lui Caserio a murită în anula 
1869 în institutula alienaţilora din Mom- 
bello. 0 mătuşă a lui Caserio e internată 
în acelaşi instituta din 1892 íncóce. Ea su
fere de alienare în gradula suprema şi de 
pellagră.

—o—
La 40 aiurn-Mştî din Marsilia li-s’au 

făouta perchiftiţiunî domiciliare. 11 dintre 
e i : 9 Italieni şi 3 Francesi, au fosta deţi
nuţi. Din hârtiile aflate la ei s’a consta
tata o legătură între anarchiştii franceşl şi 
cei din ţările străine.

— o—
Perchisiţiă la Caserio. Telegrame 

din Milan anunţă, că după cererea poliţiei 
francese, s’a tăcuta o perchisiţiă la familia 
lui Caserio la Monte Visconti. Mama lui 
Caserio a remisa autorităţilora tóté hâr
tiile fiiului său, printre cari era una por
treta şi ultima serisóre primită dela ela, 
datată dela Cette din luna Februarie, prin 
oare cerea bani. Mama i-a trimisa 80 lei 
şi i-a data sfaturi înţelepte. Mama a între
bata plángénda, care o să fiă condamnarea 
fiiului său ? Hârtiile confiscate au fosta 
trimise autorităţilora francese.

—o—
Coléra în Rusia. „Gazeta ofioială“ 

din Petersburg notifică apariţiunea colerei 
în imperiula rusesea.

instalarea archiepiscopului Posilovicî.
ErI s’a celebrata în Agram instalarea 

noului archiepiscopa croata Posilovicî. Di- 
min6ţa sosi prelatula cu trena separata în 
gara centrală, bogata decorată, unde fu 
primita de notabilităţile înalte bisericescl 
şi mirene, de magistratula orăşenesca, apoi 
de diferite oficii, corporaţiuni, reuniuni etc. 
Archiepiscopula veni în societatea fişpa- 
nilora din Agram şi Zengg. In numele 
oraşului îla saluta primarula oraşului; dela 
gară, între sunetele clopotelora, merse apoi

prelatula la biserica carmelitelora. De aci 
apoi merse pedestru, în vestiminte pontifi
cali sub una baldachina în procesiune săr- 
bătorescă la doma, unde fu salutata de vi- 
carula capitulară Guglcr.

La acésta Posilovicî răspunse, că ela 
simte cu poporala croata şi totdéuna va 
lucra pentru dénsula, se va nisuiii fi una 
buna părinte ala fiilora săi. ^

Urmară apoi ceremonii1 íiericescl, 
după cari íntróga suită mer ereşedinţa 
metropolitană, şi aci archie ŝiîA primi 
diferite deputaţiunl. Dupâ 'nuu ''"'/acestora 
făcu o visită banului, pe care acesta nu 
mai decâta i-o íntórse. Séra la 9 óre i-se 
f&cú unö imposanta conducta de torţe.

Părerea unelora 4iare despre denu 
mirea lui Posilovicî este:

„Narodne Novinea 4ice, c& bănuia, 
când a recomandata pe Posilovicî monar- 
chului, nu a avuta în vedere momentula 
politica în activitatea lui binefăcătore de 
20 ani, ca episcopa în Zengg, ci pe ela în- 
su-şl ea creştina, ca bârbata fidela şi în
văţata.

„ Agramer Zeitung“ salută pe Posilovicî, 
ca pe omula păcii. Ela posede simpatiile 
poporaţiunei şi crede, că archiepiscopula 
îşi va continua activitatea sa în spiritula, 
ce l’a urmata pănă acum.

„Otaw*“ 4ice, că meritula papei Leo 
este, că poporala croata şi-a câştigată una 

fpăstora atâta de vrednica, în care bate o 
inimă croată şi curge sânge croata.

„HrwatsJca“ doresce, ca Posilovicî să 
scie aduce în consonanţă interesele bise
ricei cu interesele naţiunei croate. Numai 
după ce se vora vedé fapte, se va pute 
judeca justa asupra lui.

Rectificarea listelorü electorale.
Aflându-ne tocmai în timpulü, 

când au se se facă rectificările liste 
loru electorale pentru anulü viitorü, 
atragemü atenţiunea preoţjlorîi şi a 
tuturorü fruntaşilorîi poporului nos 
tru dela sate, ca şi dela oraşe, asu
pra urmátórelorü disposiţiuni legale, 
cărora trebue se le dămtt o însem
nătate cu atátü mai mare, fiind-că 
probabilu în anulü viitorü se vorü 
face pregătirile pentru nouéle ale
geri de deputaţi dietali:

Consemnarea alegătorilora de deputaţi 
dietali, rectificată prin comitetula centrala 
electorala, pe anula 1895 şi redactată în 
ordine alfabetică, va fi pusă la vedere pu
blică la oficiula comunei timpa de 20 dile, 
adecă din 5 pănă în 25 Iulie n. în acesta 
timpa ori cine este îndreptăţită a lua co- 
piă de pe lista alegătorilora, anume dela 
8 pănă la 12 óre a. m. şi dela 2 pănă la 6 
óre p. m.

în cele dintâiu 6 4ile} dela 5 —15 Iulie 
fiă-cine póte reclama causa sa propriă. 
Afară de aceea toţi, câţi sunta inscrişi în 
lista alegătorilora, audreptula de-a reclama 
contra acestei liste, décá fără drepta s’a 
înscrisa seu a rămasa afară cineva.

Reclamaţiunile sunta de-a se face 
în scrisa, a-se instrua cu documentele po
trivite de-a dovedi aserţiunile din reclama- 
ţiune şi a-se da la protocolula ofioiului co
munei cela mai târ4iu pănă în 15 Iulie n. 
1894 la 6 óre sóra. într’o reclamaţiune se 
pota cuprinde reclamări şi faţă de mai multe 
persóne, şi decă cere cela ce dă reolama- 
ţiunea, trebue să i-se dea întărirea presen- 
tărei.

în celelalte 10 4il0j adecă din 16 Iu
lie pănă inclusive 25 Iulie 1894, vora fi es- 
puse la oficiula comunala vederei publice 
reclamaţiunile intrate în cele dintâiu 10 
4ile. în acesta timpa fiă-cine îşi póte face 
obiecţionările sale referitóre la persóna sa 
propriă, ér referitora la alţii se pqşte face 
numai faţă de acelea persóne, cari sunta 
deja inscrise în listă. Obiecţionările au să 
se presenteze în scrisa şi trebue să se dea 
separata contra fiă-cărei reclamaţiunî, pe 
care avema voiă a o ataca. Adecă într’o 
îârtiă nu-i permisa a se face obiecţionări 
contra mai multora reclamaţiunî speciale.

Asupra acestora reclamaţiunî şi obser
vări, presentate în termina legala şi în for
mă prescrisă, hotăresce comitetula centrala

electorala cela multa în 20 4il®> anume în 
şedinţele sale, ce le va ţinâ din 1 Septem- 
vre a. c. încolo. Aceste hotărîrl moti
vate seu se espuna vederei publice, seu se 
vora înmanua respectivilora interesaţi.

Contra acestora hotărîrl respeotivii 
interesaţi au dreptula să dea recursă la 
Curia reg. din Budapesta în termina de 10 
4ile, socotite dela înmanuarea hotărîrei co
mitetului centrala electorala.

Curia este datore a resolvi reclamă
rile pănă la 15 Decemvre şi a-le retrimite 
comitetului centrala electorala, care apoi 
rectifică pe basa acestora hotărîrl listele 
electorale şi dispune, ca din aceste liste recti
ficate definitiva, să se trimită câte una esem- 
plara tuturora oraşelora, comunelora mart 
şi notariatelora cercuale din respectivula 
cerca electorala, şi astfela cu 30 Decemvre 
n. 1894 t6tă afacerea rectificărei listelortt 
alegătorilora pro 1895 să fiă terminată.

în fine mai observăma, că în temeiulft 
§-lui 115 ala legei electorale, t6te scriptele, 
estrasele, adeverinţele şi alte documente 
sunta libere de timbra şi sunta a se es
trada fără taxe.

Venitele preşedintelui Republicai 
francese.

In momentula, când Casimir Perier îşî 
ocupă postula său, va fi de interesa a sci 
unele amănunte despre léfa capului Re- 
publicei francese. Mai interesantă este îm
prejurarea, că venitele preşedintelui nu 
sunta hotărîte nici prin constituţiă, nicî 
prin lege, ci simplaminte se iau în fiă-care 
ana în bugeta. Léfa' a rămasa dela legea 
financiară din 16 Septemvre 1871 nesohim- 
bată, adecă 600,000 franci la ana, spesele 
de representaţiune şi de călătoriă s’au ur
cata în 1873 dela 162,400 la 300,000 şi în 
1876 la cifra de acum 600,000. Casimir- 
Perier trage deci léfá anuală de 1,200.000 
fr., cari i-se plătesca lunara în două rate 
de câte 50,000 fr. Ca şi ceilalţi funcţio
nari ai statului, preşedintele trage léffc din 
momentula, oând intră în posta, adecă din 
4iua, când se publică alegerea în „Moni- 
torula oficiala“. DetragerI din léf& pentru 
fondul a de pensiune nu i-se facă.

Listele civile de odini0ră au fosta ur- 
mătorele : La 26 Mai 1791 a acordata adu
narea naţională, regelui şi curţii lui, o listă 
civilă de 25 milióne, pe care constituanta 
legislativă dela 10 Augusta 1792 ârăşî o 
ridicâ. Constituţia din anula III, în artico
lul a său 173 hotărî léfa anuală a fiă-cărui 
membru din diredoriu „egală cu preţuia a
50.000 miriagraml de grâu“ , adecă 10,222 
centenare, apoi ca toţi cinci directorii së 
aibă locuinţa în unuia şi acelaşi edifioiu 
pe spesele Republicei. Constituanta anului 
V III din nou prefăcîi lófa primului consulii 
în bani : 50.000 fr., şi ceilalţi doi consuli 
trăgeau câte trei 4©cimî din léfa aceluia. 
Articolula 15 ala senatului consulta dela 28 
Mai ala anului X II, care funda imperiula, 
introduse din nou lista civilă dela 26 Mai 
1791. In timpula restauraţiunei se urca 
lista civilă la 32 milióne, se cobori însă 
sub monarchia din Iulie la 13 milióne. Re- 
voluţiunea dela 1848, se înţelege, răsturna 
tóté aceste. Generalula Covaignac trăgea 
léfâ de 120,000 fr., însă constituţia dela 4 
Noemvre 1879 a fixata léfa preşedintelui 
Republicei cu 600,000 fr. şi îi designâ pa- 
atula Elysée ca reşedinţă. Mărimea spe- 

selora de representaţiune s’au lăsata In 
Duna chibzuire a camerelora la 12 Martie 
1849 însă s’au hotărîta cu 600,000 fr. Prin- 
cipele-preşedinte trase deci, înainte de lo
vitura de stata, chiar atâta ca Casimir-
! Perier, Napoleonii I I I  însă ârăşi 25 milióne 
pe ana.

*

Dintre ceilalţi capi de stata preşedin
tele confederaţiunei elveţiane are cea mai 
mică léfá: 13,500 fr., pe când curtea 
reginei Victoria, pe lângă lista civilă de
385.000 punţi sterling!, costă nu mai pu
ţina ca 80 milióne franci. Regele Greciei 
are numai cu 100,000 fr. mai multa, ca 
Casimir-Perier, regele Danemarcei de două 
ori atâta, regele Svediei Ql/2 milióne, regele 
Portugaliei 3-8, regele Spaniei şi regina re
gentă 7’450, regele Ita liei 14y4 şi regele 
Prusiei 11*7 milióne franci.
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„Câsareyitsch“ nu „Ţarewitscli“. Fi- 
iulü Ţarului de regulă este numitü pressă cu 
numirea r Ţarewitschu, cea-ce însă nu este 
corectö şi deja de pe timpulü lui Petru 
cela mare numirea acósta nu numai, că nu 
e usitată, dér e şi oprită. Cuvéntulü este 
de origine slavă, vechiâ şi se dedea fiilora 
Ţarului respectiva, deci însemna fiiu de 
Ţara pănă cânda pentru fiicele Ţarului era 
usitată numirea de „Ţarevnau, care de ase
menea s’a ştersfl. Istoria Rusiei adecă a- 
mintesce numéróse fapte de teróre şi in
trigi de curte, la cari de regulă rolulü 
principala ílü juca unü Ţarewitsch. Ca cela 
mai nefericita dintre deuşiî se póte numi 
Ţarewitscliula Dm itrij; încă şi astă4l ae
rată omenii casa din Uglitsch, în care a 
peritü de fóme. Nefericitula fiiu ala lui 
Petru cela mare, Alexei, fu ultimula, care 
purta numele acela; după ela înse se şter
se numirea de Ţarewitscli, fiindü legatü de 
reminiscenţe istorice triste. Deci pe atunci 
încă s’a data ordinula ca toţi membrii ca
sei imperiale rusésci se pórte titula de „ma
re principeu respective „mare principesău, şi 
numai moştenitorul ö de trona şi soţia lui 
să pórte titulele de Căsarvwitsch şi Căsa- 
rewna.

Oagrsu! Sa bursa din Viena.

Din 7 Iulie 1894.
1

Renta ung. de aurö 4% . . .  121,45 j 

Renta de eoróne unga. 4% , , 95.10

impr. căii fer. ung. în aura 4*/s% • 128.-
impr. căii. fer. ung. în argint 472% 101.S
Oblig. căit. fer. ung. de ost. I. emis. 124.2
Bonuri rurale ungare . , . . . 95.1
Bonuri rurale croate-slavone. . . 96.5
Imprum. ung. ou premii . . . .  149.5
Losurl4 |ntru reg. Tisei şi Segedin. 143.-
RentY. austr...................98.0
Rentfeftrg‘ " int austr...................98.0
Renta &'s0r‘ 1 austr....................... 122 1
Leşuri ^  . . . . . .  146 5
A.cţii Băncei auetro-ungară . 1000.-
Aoţii de-ale Bancei ung de credit. . 351.2i
Acţii de-ale Bânoei austr. de credit. 440.-
Napoleondorl.................. ....  . . 9.96^
Mărci imp. ger............................ 61.421/
London (lire sterlinge). . . .  . 125.21
Rente de corone austr.................. 97.7(

Proprietari: D r. A u r e l  M u re ş ia n u .
Redactorii responsaMifi: G r e g o r iu  M a io r i .

Cursul fi pieţei Bra^ovu.
Din 9 Iulie 1895.

Banonote rom. Cump. 9.87 Vend. 9.90
Argint român. Cump. 9.80 Yend. 9.86
Napoleon-d’orl Cump. 9.93 Yend. 9.96

Galbeni Cu mp. 5.85 Vénd. 5.9Q
Ruble rusesc! Cump. 13.31/2Vend. — 
Mărci germane Ca mp. 61. - Vend. 61.35] 
Lire turcesol CnrnD. — .— Vend. — 
Scr.s fonc. Albina 5% 101.25 Véad. 102.25

oooooooooooooooo
De Y em liir e

O  C a s ă  â .e  v a r ă
în Braşovu.

La Iocu frumoşii. — Intre miros* de 
bradetfi şi de cftmpn. — Loculu celu mai 
potrivitu pentru a face cura lui Kneip.

Informaţiuni la Administraţia „Gazetei 
Transilvaniei

O O O O O O O O O O O O O O O O

Curată reciprocitate. — Fără acţionari.
Toţii venitulu revine cel orii asiguraţi.

Celu mai mare şi bogaţii institutu 
de bani din lume.

Fondulu de asigurare 
907 milione

Asigură viaţa
»a modalităţile cele 

mai diferite şi mai fa
vorabile.

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

SalîflireGţiuiiea ArtleM sen atenta principală locală
Braşovu, uliţa Neagră Nr. 45.
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i S u d a p e s t a  l P r e d e a l n
Trenü

de
persón.

Trenü

accel.

1 0 -
8.25

11.24
1.35
346
4 .-
4 39
5 22 
5.45

8.05 
2 10 
4 07 
5.46

6 34 
7.18 
8.05
8 32 
8.49
9 06

10.08 
10 37 
10.59 
1107 
11.31 
11.48 
12.26 
12.50 
1.04 
1.35 
1.60 
2.13 
2.32 
3 04 
3.39 
4.01 
5 26
6 08 
6.40 
7.16 
8 .-

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10 37

Trenü

accel.

11 -
12.26
1 11
8 45

Trenü j Trenü Trenü 
român I de 
express persón. | accel*

8.05 
155 
3 53

ce©
©

rs«u

-13.«
'3
aOJ

11.40
11.55

1 -
1.02

1.39
2.06
2.27
3.30

4.16

5 07 
514
5 59

6.-
9 05 

11 33 
1 50 
2.24
3 03 
3.46
4 07 
4 53 
5.32
6.24 
6 59
8 40
9 08 

1040 
11.25
11 54
12 04 
12.34
1 .-
140
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

2 15
9.16!

11.12!
12.50,
2.12
2.19
2 49
3 24

417
4 50

5 55

7.50 
8 30 
9.03 
9.38 

10.25

6.29
12.20

4.59
5.44
6.14

12.20

pl.

í
SOS. \ 

Dlv J

Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok 
P. Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .
Bratoa . 
Ciucia . . . 
B -Huied in 
Ghtrböu . .

S08,

I
/Pl-
ISO?. 
t n

6 U 
6 27 
7.27 
7.50

8.17
8 33
8 38|

9 09
I

9 42 
9.44 
9.59 

10 22 
10.5l| 
11.12 
12.26 
12.58 
1 151
1 34 
2.09
2 19|
3 0 l! 
3 3 li

80S.
pl. Cioşi U Pl

SOS.

V
SOS. \ 

pl. i

íy
sós. (
pl. I

9.15

Apahida . . 
Ghiriş .
Cucerdea .
Uioara . .
Vinţul de sasa
Aiuda . . .

Teiuş . . .

Creciunelö. . 
Blaşiu . . 
Mioăsasa .

Copşa-mioă .

Mediasä . . 
Eiisabetopol . 
Sigbişora 
H'i^faléu 
Hornorodö. 
Agoşton falva . 
Apaţa . . . 
Feldióra

I pi. 
Uos. 
A

pl.
80S.

*

V
SOS.

Timişil .
P r e d e alu
Bucurescí .

rpl.
\S0S.

Î
pl.

' Trenü 
' de 
persón.

Trenü

accel.

Trenü
de

persón.

Trenü
román
express

Trenü
de

persón.

3 .-
5.50

1 55
7 .-

1.55
7 .-

7.20 6.25
J.50 8.16

2.30 5.23 3 50 1146 4.55
12.06 3.46 1.21 10.05 2.24

2 25 11.01 8.43 12.23
2.18 10.44 8.38 11.41
152 1007 8.13 11.07
1.26 9 30 7.47 10.32

9.16 10.13
5.40 12.47 8 31 7.08 9.04
4 52 12.17 7.53 6.39 9.
2.55 6.53 8 .-
2 .- 11.01 6 14 5.25 7.30

10 45 5.45 4.48 6.47
5.18 4.23 6.29

9.23 3 51 3 .- 5.21
8.53 3.06 2.20 4.47

2.48 2 .- 4.29
2.40 1.51 4.23

8 23 2.11 1.20 4.02
8.0^ 145 12.54 3.42
7.59 1.10 2.49

12.39 2.27
7 30 12.24 2.13

11.48 1.39
6 56 11.29 1.18
6 54 11.14 1.01
6.41 10.55 12.46
6 20 10.21 12.16
5 53 9.42 11.39
5 33 9.13 11.17
4 27 7.45 10.02
3.53 7.01 9.22

Circu- 3.37 6.35 8.06
lóza 3 16 5.58 8.02

Vineri 2.45 5.08 7.43
7.— 2.18 10.37 7.01
6 - 142 9.57 5.57
5 - 1.12 9.30 5.16

7.45 4.40 8.50

B u d a p e s ta , gara de vest~ R u ş a ia - V é re c ro v a
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Trenü
m

Trenü
de

persón.

'íren  ti 
de 

persón.

Trenü
de

persón

Trenü
dö

person.

Tteíiü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

1 1

2.02 
3 14

8.10
8.51

3.11
3.52

8.58
9.39

pl. Cucerdea .
LudoşQ.

k SOí). 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

5 07 10.27 5.26 1 1 .1 1
}  Oşorheiu , r p l. 5.30 12.25 5.50 10.35

5.50 10.42 5.36 • isos. 5.18 9.35 5.05
7 25 12.15 7.15 j sos-, liegh.-săs.. . pl. 3.50 8.— 3,22

Orient.

Expres

Trenü i Trenü 
de

persón. accel-

8.36
Vineri

1.30
Circul.
numai
Sâmb.

4.43
4.49
6.03

6.47

11.05

11.31
11.37
11.45
10.55

11.-

8.30
10.30
10.40
1.47
2.12
5.05

6.15
7.26
8.21
9.33

9.-

2.25
3-41
3.46
5.49

Trenü
de

persón.

9.15

Trenü

accel.

iTrenu
I ĉ° 
persón.

Trenü
do

persón.

Orient).

Expret.

s- renu 

a-ccel.

5.55
7.54

8.02
8.49
9.23

10.25
11.15

12.28 
12.39 
12 56
1.11
1.20
1.40

7 .-
9.21 
9.03 

12.52 
1 30 
4.59

5.52
6.57
7.42
9.10

10.02
11.37
11.47
11.59
12.16
12.31
12.40

10.
11.15
11.21
1.20

pl. Yiena

pl.
SOS.

P!-
SOS.

pl.
SOS.

pl.

Budapesta
}  Czegléd.

I Segher'inö 

Tia>i$óra .

80S.

f P l -
\ SOS.

/ P1*
I SO!?. 

f 1,1 
I SOS.

SOS,
pl.

Topcloveţ .
Lugoşa. . .
Caransebeş .
Teregova . .
Mehad ia . . 
Băile-Herculane
Topleţa . .

j Ruşava .

Yercerova. .
Bucurescí . .

. { p>-
I SOS.

5.50

6.30
4.19 
4.04

12.53
12.26
9.20

8.28
7.25
6.48
3.39
4.35
3.15
3.02
2.46
2.21
1.09
1.-

7.02 7.05'

10.20
8.21
8.13

2.10

6.10(10.50 
10.45 
8.55

7.13
5.53
5.10
4.05

11.25

8.49

rs
a-S 

x î 3

o
4.35

4.05
3.49
3.40
7.10

Dumin.

1.25
12.11
12.06
10.01
9.53
7.50

7.42
6.56
6.28

Trenü 
de 

pers ón,

6.45

8.02
6.01
6.—

5.39
4.40

3.23 
3.08 
2 51 
2.19 
2.10
5.50

2.31
2.11

11.
Trenü
mixtü
3.30
1.58

12.58
11.01
8.07
5.34
5.12
4.49
4.10
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Trenü

mixtü

3.10
9.10
2.30 
2.44 
3.15 
3.32 
3.58
4.30 
4.50 
5.40

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

4.24
8.42 
7.25
7.42 
8.20 
8.39 
8.58

4.47
5.04

Trenü ! Trenű 
i de 

accel jpersón.

I Trenü 
I d« 
porsón.

6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

10.- 8 05 2.15 pl. Viena . . . sós.
8.05 1.55 10.- 1 Budapest». . 1

11.10 4.- 1.37 V Solnoca. . . J
3 55 6.05 6.10 SO^ 1 Aradü . . . í P'*
4.30 7.05 6.30 P1. J Isoe
4.42 6.40 » G logovsţl. .
5.03 7.07 Győrök . .
5.14 7.18 Paulişfi . .
5.32 7.50 7.35 Radna Lipova
5.50 7.58 Conopü. . .
6 12 8.14 Berzava. . .
7 .- 8.51 8.56 Soborşina .
7.28 9.10 9.24 Zitn . . . .
7.54 9 50 Garasada .
8.10 9.34 10.06 Ilin . . . .
8.28 10.24 Braniclca . .
8.54 10.- 10.50 Deva . .
9.08 10.11 11.04 Simeria (Pitki)

10.06 10.37 11.43 Oréijtie .
10.29 12.06 Jibotü .
10,53 12.30 Vinţul de-josí.
1107 11.01 12.44 •f  Albh-lulia . . •
11.54 11.10 1.02 sos. Teiuşn . . . p l .

Trenü

accel.

Trenü j Trenü 
do do

persón. persón.

6.02 7.20 3.— 
6.307.35

4.31 
11.30 
11. 
10.48 
10.25 
10.11 
9.58 
9.25 
9.09 
8.21 
7.45 
7.18 
7.08 
6.44
6.02
6.05
5.09
4.14
4.22
4.04
3.19

1.20
11.22
8.20
8.10

7.29

6.33
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

3 .-
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24 
7.07 
6.26
5.40
5.19
5.08
4.42
4.10
3.59
3.18
2.56
2.32
2.14
1.35

9.30
5.18

11.32
11.16
10.37
9.03
9.12
8.53
8.11

Trenü
mixtü

11.35
3.56
7 .-
6.47 
6.18 
6.02
5.47 
5.09 
4.
4.

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilorii sunta a se ceti de susa în jósa, cele însemnate îndrepta de jósa ín susö. Numerii în cuadrsţl cu linii mai negrii 
ínŝ -mnézfe órele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


